

# 花卉走廊铺就金峨致富路

## 还与周边村庄抱团发展乡村旅游



金峨村,位于奉化市西坞街道东南部,坐落于金峨山西麓,由大荒地、彭家池、张家勘、桃园、分水岗等5个自然村组成,这里几乎每个季节都弥漫着醉人的香气,吸引着游客驻足。然而谁能想到,20多年前,这里还是一个脏乱差的穷乡村,村民宁愿外出打工,也不愿意留在村里。



金峨村一角。

### 放弃办厂回到金峨村

走进金峨村档案室,档案员展开一份卷宗。这是一份村干部任命文件,时间是1993年,我们在其中找到了周康健的名字。就在那一年,他放弃了原本红火的工厂,回到金峨村担任村委会主任,也正是从那时开始,金峨村逐渐走上了共富之路。

“那时,我办的纺织厂年利润上百万元,回去当村干部不知什么光景……”周康健有过犹豫,但想来想去,还是决定不辜负乡亲

们的信任,他将纺织厂交给儿子打理,自己回到家乡。

“脱贫是第一步!”办过企业的周康健有敏锐的市场嗅觉,金峨村的气候和地形特征不适合种粮,但种花木是极好的。可先前村民吃过一次种花木的亏,仍心有顾虑。周康健就自己带头,投入30万元种植香樟、桂花,结果第二年就净赚50万元。1997年到1998年,他趁热打铁,动员村干部带头种花木,让一部分人先

富起来。

村民周存忠就是“先富起来”的,他看着种植花木的人从最初的几个人,变成十几个,最后变成全村参与。等到1998年以后,金峨村几乎是每家每户种花木。

翻着档案室的记录,周康健告诉记者,从1997年起,金峨村成为以特色农业花卉生产为主导的重点专业村。1999年1月,成立了金峨花木有限公司,2000年又创办了茶花基地。

### 带动周边村庄共同富裕

之后,在以金峨村为龙头带动下,白杜、西坞花木生产得到快速发展,金峨山麓一带方圆10公里,成了西坞乃至奉化市著名的花木生产专业发展经济带,人们习惯称该地域为“十里花卉走廊”。

根据档案记录,2002年、2003年,在奉化市规划设计院与宁波市规划局帮助下,金峨村编制了“金峨村村庄建设规划”“金峨村村庄发展规划”,形成了“发展中心村,吸聚自然村”总体发展思路,构画了西侧工业区、北面生

活新区、南面文化休闲区以及村东边金峨植物园,逐步开发农家乐旅游的“三区一园”基本框架。

如今的金峨村,村民年人均收入从1993年的几百元增加到38000余元,村集体经济收入也由7000多元提升到400万元,在山穷水直地薄的自然条件下建设出一条富有金峨特色的致富之路。

村民口袋鼓了,村子成了远近闻名的富裕村,但在周康健看来,带动周边村子一起富裕才是真富。2015年,金峨村村集体年

收入超过120万元。而其他村庄,有的村集体年收入还不足2万元。

如何由“一村富”变为“共同富裕”?2015年5月,经上级组织部门牵线,由雷山村、蒋家池头村、税务场村、金峨村、余家坝村组成的“金溪五村”区域党建联合体落地生根,抱团发展让乡村旅游有了更大的施展空间,也带动整个区域走上更为宽广的共富之路。

记者 戴晓燕 张海玉/文  
记者 周子豪/摄

### 宁波读书月宁波图书馆系列活动发布

## 全市联动开展180项阅读活动

本报讯(记者 施代伟 通讯员 陈莹)3月30日下午,记者从宁波图书馆获悉,在即将到来的宁波读书月(持续整个4月份)期间,图书馆将推出“共读共富”“向海图强”“象往亚运”三大主题阅读盛宴,其中全市图书馆的子活动近180项。

“今年读书月我们将紧密围绕喜迎党的二十大、2022亚运会、宁波建设现代化滨海大都市新路径、宁波全民阅读条例实施两周年等核心节点内容展开。”宁波图书馆相关负责人告诉记者,

“共读共富”“向海图强”“象往亚运”三大主题阅读活动,融合了线上线下的方式,将开展全市联动阅读推广活动。

据介绍,在宁波读书月期间,全市公共图书馆将推出近180项内容丰富、形式多样的阅读活动,其中宁波图书馆将推出60余项各类活动。亮点活动包括原创展览“谁在阅读II”,通过解析人与书籍、人与阅读、人与城市的关系,将阅读转换为可视可听可感的体验模式,以主题展览的形式献给每一位热爱阅读的人,又有

联合全市各区(县、市)图书馆一同举办的“2022宁波阅读进行式——‘阅享共富 宁波先行’甬城共读活动”,精选《共同富裕看浙江》这本图书,带领大家阅读同一本纸质书籍,塑造共同的甬城阅读记忆。



扫码查看  
看相关活动  
安排

### “我们毕业啦”短视频大赛启动

雨润百谷生万物,潮涌三江聚英才。2019年,宁波创新设立“谷雨”宁波人才日,推出“与宁波·共成长”人才工作总体品牌,已连续3年邀约全球英才共赴“谷雨之约”,在海内外人才群体中引发热烈反响。去年,宁波新增就业大学生21.6万人,同比增长30.7%,并首次入围外籍人才眼中最具吸引力的中国“十强城市”。

今年4月20日,第四个谷雨人才日如约而至。正值2022年毕业季,宁波这座近悦远来的青年友好城,正不遗余力为广大毕业生提供逐梦圆梦舞台,以一座城市的最高礼遇致敬青年英才,与莘莘学子一同奔向未来,演绎“甬”不散场的无悔青春。

在宁波市委人才办、宁波市教育局指导下,宁波日报报业集团都市报系联合宁波财经学院,面向全球人才联合推出“我们毕业啦”短视频大赛。不论您身在何方,不论您从事哪个行业,都欢迎您踊跃报名,积极参加,与大家分享毕业的心情、毕业后的感悟。

#### 参赛对象

此次短视频大赛面向全球,参赛对象为在宁波就业创业或有意愿到宁波就业创业的近3年毕业大学生以及应届毕业生,包括硕士和博士研究生。

#### 作品形式

作品形式不限,但应紧扣毕业季、奋斗季,内容为结合在宁波的学习、工作经历,在毕业时节最想对自己说的话,可以是展望、梦想、感想,可以是工作体会,以及自己对人生和生活的感悟,着重体现在宁波学习、工作的学思践悟。

#### 内容要求

参赛视频需紧扣主题,必须为原创,角度可自选。视频画面要求清晰稳定,色彩自然,无明显背景噪音,声音与画面要同步。内容没有任何涉嫌违法违规违纪行为,积极向上、观点正确、逻辑严谨,并鼓励形式创新。

#### 视频要求

视频要求分辨率为720P以上(16:9),视频格式MP4,手机录制需要传原视频文件,时长在两分钟以内。参赛作品可以发送到nbwbs-qzx@163.com,征集截止时间为4月15日。获奖作品的版权将归主办方所有,参加比赛即视为同意该条款。

#### 奖项设置

本次大赛将设一等奖一个,奖励5000元;二等奖2个,分别奖励3000元;三等奖3个,分别奖励1000元。

根据评选办法,活动开始一周后,宁波日报报业集团都市报系将在甬上新闻APP上不定期推出若干参赛的短视频。4月16日前后,邀请业内专家,对所有短视频进行评选。评选结果将在甬上APP上公布,获奖作品将在宁波人才工作官方抖音号“与宁波·共成长”发布。

记者 林伟 通讯员 实习生 陈可威